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ATA DA 

04ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  
DE COMBUSTÍVEIS GASOSOS VEICULARES EM 2020 

 

DATA: 04 de Setembro de 2020 (Sexta-Feira) 
HORÁRIO: 14h 
LOCAL: Via Microsoft TEAMS 
 

PRÓXIMA REUNIÃO: 23 de Setembro de 2020 (Quarta-Feira) às 10h – Via Teams  

Coordenador: Marco Antonio Garcia (SCANIA) 
Vice-Coordenador: Alessandro Depetris (CNH) 

 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
PRESENTES 
 

Adriano Frera  Landirenzo 

Alessandro Depetris CNH Industrial 

Alex Bressam  SCANIA 

Alexandre Cardoso Costa Caldeira  ANP 

Alexandre Kawamoto ETAS 

Andrei Buzete ROBERT BOSCH 

Antonio Gatti Landirenzo 

Caio Roncolatto PRAXAIR 

Cesar Oliveira COMGAS 

Gabriel A. Goncalves Carvalho  COMGAS 

Gustavo Galiazzi  ABEGÁS 

Leonardo Gama dos Santos  PETROBRAS 

Marcela Rezende  ABIOGAS  

Marco Antonio Garcia SCANIA 

Maurício Carmona VOLKSWAGEN 

Paulo César de Ferreira Gomes ROBERT BOSCH 

Rogerio Gonçalves PETROBRAS 
 
AUSENTES JUSTIFICADOS 
 

Marcos Scomparin INDIVIDUAL 
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ASSUNTOS TRATADOS 
 

• Desenvolvimento da Reunião: 

 

1. Equipe de Trabalho:  
 

▪ Secretária: seguindo a sugestão de escolher secretário (a) rotativamente, 

para a presente reunião a secretária é a Sra. Marcela Vincoletto Rezende, 

representante da ABiogás. 

 
2. Combustível padrão/referência para teste dos produtos/motores em bancadas 

para teste de Certificações (RANP nº 764) 

 

• Notas da reunião (04/09/2020): Participante da VW, Sr. Maurício reafirmou 

que a Praxair consegue fazer o combustível de referência de acordo com a 

RANP nº 764 e que a Praxair iria enviar uma carta que atesta a capacidade 

da empresa realizar essa ação. Essa carta é necessária para elaborar o 

documento oficial a ser enviado à ANP. 

 

o O sr. Caio Roncolatto, da Praxair, enviou a carta para o sr. Mauricio 

de forma a dar continuidade ao processo, e compartilhou sua tela para 

os demais participantes estarem cientes do seu conteúdo. 

o Atentou-se, em termos do conteúdo da carta, que o sr. Caio adicione 

referência à RANP 764 assim como uma observação de que além dos 

métodos previstos, a Praxair poderá fornecer os valores de poder 

calorífico inferior, teor em massa de carbono, hidrogênio e oxigênio, 

citando o método que poderá fornecer no certificado. 

o Destacou-se que a CT mantém abertura para demais empresas que 

gostariam de produzir esse combustível de referência e auxiliar a AEA 

nesse processo. 

 

3. Qualidade do “Gás da Rede” /Gás Natural (Resolução ANP nº 16/2008) 

 

• Notas da reunião (04/09/2020): Na última reunião da CT, ficou aberto um 

período de envio de contribuições a respeito da RANP n° 16/2008. Contudo a 

AEA informou que não recebeu nenhuma informação dos fabricantes de 

veículos e motores. Como a discussão já foi apontada como de grande 

relevância, o sr. Marco Antônio sugere uma reunião extraordinária para tratar 

somente deste assunto. 

 

o O sr. Alexandre Caldeira, da ANP, se colocou à disposição para 

participar da reunião e tirar quaisquer dúvidas sobre a RANP. 

o Foi pontuado pelo sr. Alex Araújo Bressan que se discuta nessa 

reunião extraordinária a inclusão do GNL na categoria de combustível 
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automotivo, dado que pela interpretação dada das RANP nº 16/20018 

e n° 41/2013, esse enquadramento não ocorre. 

o O sr. Gustavo Galiazzi, representante da ABEGÁS, pontuou também 

sobre a RANP Nº 16/2008, que existe uma proposta conduzida pelo 

IBP junto à ANP para mudança de alguns parâmetros da resolução. 

Existe uma direção de alterar fatores como percentual volumétrico de 

metano e etano, elementos na composição de gás, número de Wobbe 

e ponto de orvalho. Estudos serão contratados para essas alterações. 

Destaca-se necessário o posicionamento em termos de fatores 

limitantes e aceitáveis sem prejuízo da operação das montadoras. O 

Sr. Alexandre Caldeira sumarizou que a RANP n°16/2008 continua 

normalmente e que poderá haver audiência pública para discutir a 

questão do metano da resolução em breve, em termos de diminuir o 

teor de metano para certas plantas de gás. 

o O sr. Rogerio Freitas Gonçalves sugeriu convidar representante da 

IBP para a reunião extraordinária. 

o A data da reunião será comunicada em breve para os integrantes da 

CT. 

 

4. Atualização da NBR ABNT 11353:2007 e suas partes 

 

O sr. Marco Antonio trouxe à discussão a questão da inclusão do termo “GNL” na 

atualização da RTQ, de forma que não haja limitantes no novo texto. 

Sugeriu-se aqui também a realização de uma reunião extraordinária exclusiva ao 

assunto para os interessados. Pontuou que a consulta pública encerra-se em 23 de 

setembro de 2020. 

 

5. Webinar – AEA e ABiogás 

 

A ideia é criar um evento onde se fale um pouco de tecnologia na área de máquinas 

agrícolas, infraestrutura e transporte, além de toda a regulação em torno do 

segmento. 

 

o Data a definir. 

o Foi pontuado que é comum entre outras CTs o compartilhamento de 

informações técnicas, dessa forma é interessante incluir os 

associados na apresentação de suas novas tecnologias. 

o A ideia é que seja algo objetivo, de 1h a 1h30min de duração, com um 

tema relevante e atual e com cerca de três ou quatro palestrantes, 

para que além das respectivas apresentações, ocorra uma “mesa de 

discussão”. 

o Os srs. Antonio Gatti, Alexandre Caldeira e se colocaram à disposição 

para participar do evento. 
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6. Outros 

 

▪ 6.1 Curso ABEGÁS 

O sr. Marco Antonio comunicou que irá repassar para a CT um curso 

que a ABEGÁS está promovendo. O sr. Gustavo informou que o curso 

será no fim de Setembro em dois dias separados com título 

“entendendo o mercado de GNV”. Será um curso aberto e abordará 

também um pouco do segmento de GNL. 

 

▪ 6.2 Comitê – Aspectos do Combustível 

O sr. Rogerio apontou que dentro da Diretoria de Tendências 

Tecnológicas da AEA existe uma CT estudando aspectos dos 

combustíveis. Foi sugerido que as ações se desdobrem para esta CT 

a fim de trocar informações e fomentar discussões sobre o futuro do 

gás. 

 

7. Encerramento da seção 

Agradecimentos aos demais pela participação, costumeira motivação dada durante 
o encontro do dia e, consequente desenvolvimento para este importante setor da 
Energia e seu uso amparados na técnica e nos regulamentos.  
 
Nova data será definida oportunamente, vide item 2 acima, assim como para as 
reuniões extraordinárias solicitadas neste encontro. 
Contaremos com a presença de todos para seguirmos com os temas e itens 
declarados e aqui registrados. 
 

 

 

8. PRÓXIMA REUNIÃO 

 

DATA: 23 de Setembro de 2020 (Quarta-Feira) 
HORÁRIO: 10h  
LOCAL: Via Microsoft TEAMS 
 
 
Pauta:  

 

• Qualidade do “Gás da Rede” /Gás Natural (Resolução ANP nº 16/2008). 
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